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PREMIER VOLET (12 points)

Premiere partie (8 points)

Exercice 1:

i\ Sans effecluer de divisian, comment peut-on préveir que 36 054 est divisible par
18 2

Exercice 2:

Officiellernent, 1 € vaut 6,55957 I,

Paur effectuer certaines transactions, on est encore abligé de convertir des prix
en francs en prix en euros. Pour cela, afin d'obtenir un ordre de grandeur du

résultat, on ulilisc lIc moyen suivant :

« A prix en francs, ajouter la meitié de ce prix puis diviser le résultat par
100w

~ 1) 8ixestle prix en {rancs ¢t y lc prix cn eures, a guelle fonction linéaire
correspond lé mayen utilisé ?
2] On doit convertir 660 000 F en euros,
s &} Quel est le résultat en euros si on utilise le moyen ci-dessus ?
~ Bb) Quel est le résultat en euros si on ulilise ie taux officiel 2
3] Quelle est l'erreur relative commise en utilisant lc résultat obtenu en 2a) a la

place du résultat obtenu en 2b) ? On donnera le résultat cn pourcentage dont on
"~ arrondira le taux au dixiéme prés.

4) Le prix cn francs étant un nombre décimal, le prix converti en eures par le moyen
ci-dessus est-il un nombre décimal ?
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Exercice 3 :

1°) - |AB] est un segment de langueur b cm.

Pour chacune des queslions a). b, ¢| ci-dessous le candidat donnera une réponse
sans justification :
- s0it cn faisant une figure ef en la décrivant ;

- soit en donnant une définition marhématique de l'ensemble demandeé.

Quel est ’ensemble des points M du plan wérifiant
A ajAM < BM?
o b) AM est le plus petit c6lé du triangle ABM 2
< c) ABM est un triangle reclangle ?

2°) — On considére trois points A, B, € non alignes du plan,

a] Etablir lexistence d’un seul point [ du plan tel que Ia = TR = IC,
49( Caonstruire ce point a la régle et au compas sur la figure 1 donnée en annexc |
en laissant visibles les traits de construction.

Soit D un peint du plan tel que trois quelconques des quatre points A, B, C, D
ne sojent pas alignés.

J désigne le paint du plan tel quc JA =JB - JD.

K désigne le poini du plan tel que KA = KC - KD.

L désigne le point du plan tel gue LB = LC - LD.

bl Montrer gque si I et J sont confondus alors les quatre points [, J, K, L sont
confondus.
Guelle est alors la position relative des points A, B, C, D ?

¢) On suppose que I et J sont distincts.
Caractériser la position relative des points A, B, C, D (tels que trois d'entre
eux ne solent pas alignés) pour que le quadrilatére IJKIL soit un
parallélogramme.
Faire une construction dans ce cas en complétant la figure 2 de l'annexe L

d) Est-il possiblc de trouver une position relative de A, B, C, D pour que LIKL
s0it un rectanglc 7

Exercice 4 :

Sait le cube ci-contre d'aréte a .
En coupant ce cuhe suivant le plan
(BED) on obtient deux polyedres.

L'exercice ne concerne que le
pulyédre ne contenant pas le
sommet A.
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1) Dornner le nombre d'arétes et le nombre de sommets de ce polyedre,

2) Nommer chacune des faces trianguiaires de ce polvédre en précisant sa nature
géométrique parliculiére éventuelle, Justifier.

3) Calculer le volume de ce polyedre.

Rappel :

, aite de |a base X hauteur
Volume de la pyramide ; -—_

Rl

3/10



PREMIER VOLET
Deuxiéme partie (4 points)

Dans cette partie, les questions portent sur les documenis figurant en annexe 11,
pages 5, 6 el 7 dc oo sujet.

Ces documents sont les productions de sept ¢léves de CM2 cn réponse au probléeme
suivant :

Maria dispose de 540 friandises dont 330 chocolats et 210 curamels.

Efie veur confectionner des sachets identigues contenant a ta fols des chocolats et des
caramels.

{. Elie essaie d'abord de mettre 10 chocolats et 7 caramels dans chaque sachel.
Combien peut-elle faire de sachets complers ?

Lui reste t-il das chocolats ou des caramels 7

5f ouwl, combien ?

Cxpligue res réponses.

2. Maria souhaite gu'une fois tous les sachets fermings, if ne li reste »i chocolats ni
caramels,

Combien doit-elle mettre de friandises ichocolats et caramels) dans chague sachet ?
Combien de sachets peut-efle faire ?

Expligue tes réponses.

1. Aprés avair reproduit le lableau ci-dessous sut la copie, le compléter en
indiquant pour chaque éléve er chaque question la qualité de la réponse : juste,
fausse, pas de réponsc

Question 1 5 Qﬂéﬂtlon 2

Lobna |

Emma i

" Ghyuvanna

Erwan

David

Xavier

Natachea

2. Pour la premiére question de ce probléme, classer les productions selon la
démarche suivic par 'éléve et analyser ces démarches.

3. Pour la decuxieme question, deux éléves ont donné une solution correcte.
Lesquels ?

Donner toutes les solutions possibles de ce probléme.
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DEUXIEME VOLET (B points)

Introduction :

Lea Instructions Officielles du cvele des approfondissements (M.E.N., Programmes
de I'Ecole Primaire, page 64) demandent aux Professeurs des Ecolcs et aux
instituteurs d'enseigner, pour la mesure des durées, les unités usuelles et les
relutions entre ces durdécs,

Donner les unités usuelles utilisées au Cyele 3,
Préciser les relations enire ces données.

Vous trouverez en annexe, deux documents :

Doc. A !
Doc. B :

m)

I11)

Extrait de Rordas Nouvelle Collection Thévenet Cycle I Edilion 1996
Extrait de Huachette, Cahier d’activités muthématiques Cycle III Edition
19949

Dans le document A :

1] ®) Fffectuer la troisifme opération de Uexercice 4. Expliguer la
démarche pour un éléve non muni de calculetie.
b} Quelles sont les compétences spécifiques nécessaires pour

mener &4 bien les taches demandéces dans :
+ Lesexercices K°3 et N°4 2
s [exercice N°10 ?

2) Trois exercices autorisent l'utilisation de la calculelle, Pour
résoudre le N°7, Pierre tape 10 000 000 : 60, puis il divise son
résultat par 60, puis divise encore par 24, % e
a) ~ e cherche-t-il & calculer ? ¢
b) Il & lu sur son €crun 115,7 el annonece; « 10 00O 000 de
sccondes, cest 115 jours et 7 heures ; comme 4 x 30 - 120, ¢a
fait environ 4 mois. »

Analyscr les réponses de Plerre.

i) Quclles difficultés peut rencontrer un eléve de cycle I dans
l'exercice N°11 b ?

Dans le document B :

1} On propose d'obscrver un schéma. Des nombres sont écrits de part et
dautre de I'axe. Justifier l'inlérét de cette disposition.,

2) Dans quel(s) cxcreice(s) du document A, le schéma tiré du documcent
B peut-il étre utilement réinvesti ? Justificr votre réponse, du point de
vue de llintérét pédagogigue.

3) L'eléve doit compléter le cadre du document B : « Ce qui me semble
important »>. En quoi cette {irace écrite participe-t-elle aux
apprentissages 2 '
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Document A

3. Effectue es addilions sJivantes :

4. Effectue les souslractions suivantes -

hmn|s fhrrins: Fomir| 5 hlein g h [min| 5 nminsi
2 43[25 Fq a7 a9! 2 27 (48 o 48 54 7lo1 |2 a[ar]at
A1 ocaler -lalee v 4ls 4sles “laler as| <l agrrlas] - zfoefss
- i I ...... N 1 R |

6. a) J'aiun rendez-vous & 11 h. Je dois
sffectuer un Tajg! de 40 min en bus. Le 1% bus
démarre a6 h et il v en a toutes 13 15 1in.
A quelle heure dois-je me rendre au départ du
bus pour ne pas manguer maon rendez vaus 7
b} Ma mantre avance de 24 min tous les
jours. Je l'al mise & iMeure lundi & midi.
Quelle heure indiguera-t-elle mardi & midi,
mercred & midi, vendredi & midi ?

7. Trouve iz bonne rBponse.
Dix milions de secondes fent enviran
1jour, 12 jours, 1 mois, 4 mois, 1 an.

8. Lc vainqualr du Marathon a mis

2 h 13 min 14 s pour parcourr 42 km.

Le 100* coursur est arfivé 24 min et 55 5
plus kard, Le 1 000* courgur 3 mis

3+ 56 min et B s pour arriver

a) Combien de temps a mis o 100 ° courgur
poavt parcourir les 42 kmode la course ?

2} Queile durée sépare le vainqueur

du 1000°® caureur?

9, L'hartoge de |a cathédrale de
Salisbury an Angleterre est la plus
ancienne horloge encore &n état de marcng.
Elle a &te corsiraile en 1386,

a) Depuis combien d'annees fonctionne--elle?
1) Sacham: gu'elle bat wutes les 4 5, cormbien
de fous bat-elleen 1 h?

e e

1'['. Alicia regarde 12 l2igvision &n meyenne
1 h 15 min par jour,

Combien da tamps regarde-t-sla |a
television &n une semaine ? en un rmais de
30 jourg ? Doane ta réponse en h el en min.

e
11. Nuitjour o
a) Au 31 décombre, la durée du jour ast

de & h 12 min, Celle durée augmente de 2
minutes par jsur. Quells sera la durée du
jour 12 B janver? le 31 janvier?

b} La durae du jour élait .a méme ertre ks
20 et 12 31 decembrg. Elle diminuait de

2 min par jour entre l& 1% et le 20 decembre.

Cuelie &lait |a durée du our le 19 décembre?
le 15 décembra?
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Document B

+ Le trajet que fait Cmmanuel pour sller 8 'école dure environ 12 mir. Ll rentre déjeurer chel 1ui tous ks
migis. Quelle est la durée lotale de ses trajets par jour, et par semaine [lundi. mardi, jeusi. vendredi,
samodi mating 7

+ Qbserve ce schéma noraire d'une rardannée cycliste, puis réponds aux questions.

Th83 Ik 5 14 h 30 16k 15

&5l Ep0s ) epits )

T P — | [
dcpan pause cémarl 2h 0 pause . netonr
de ok depant & école

A guelle heura les cyclistes se sontals arrétés pour déieuner?
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